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ГРА ЂАН СКИ СУД СКИ ПО СТУ ПАК У ЦР НОЈ ГО РИ  
КРА ЈЕМ XIX И ПО ЧЕТ КОМ XX ВЕ КА –  

ОП ШТИ ОСВРТ*

Сажетак:У ра ду је из вр ше на исто риј ско прав на ана ли за од ре да ба о 
гра ђан ском суд ском по ступ ку усво је них у Цр ној Го ри кра јем XIX и по чет ком 
XX ве ка. Про цес нор ми ра ња пар нич не про це ду ре од ви јао се спо ро и по сте-
пе но, у усло ви ма пре ва лент ног пле мен ског, на род ног су ђе ња ко је је за др жа ло 
при мат још и у дру гој по ло ви ни XIX ве ка. Та да се по ла ко по ја вљу ју пр ви по-
је ди нач ни под за кон ски про пи си ко ји су ре гу ли са ли по је ди не аспек те пар нич-
ног по ступ ка, да би се у на ред ним де це ни ја ма њи хов број зна чај но умно жио. 
До не ти су са ци љем кон цен тра ци је по ступ ка, ја ча ња прав не си гур но сти и 
про це сне ди сци пли не и де таљ но су раз мо тре ни у тек сту. Ипак, пар ци јал но 
ре гу ли са ње гра ђан ско прав них спо ро ва ни је мо гло обез бе ди ти уни форм ну 
при ме ну пра ва на це лој др жав ној те ри то ри ји ни ти прав ну си гур ност у пу ном 
оби му. Сто га је 1905. го ди не до нет За ко ник о суд ском по ступ ку у гра ђан ским 
пар ни ца ма чи јим је сту па њем на сна гу за о кру жен про цес уни фи ка ци је гра-
ђан ског про це сног пра ва. Ње му је у ра ду по све ће на по себ на па жња.

Кључнеречи:гра ђан ски суд ски по сту пак, Цр на Го ра, оби чај но пра во, 
гра ђан ске пар ни це, ко ди фи ка ци ја гра ђан ског суд ског по ступ ка. 

1. КРА ТАК УВИД У СУ ЂЕ ЊЕ ПРЕ ДО НО ШЕ ЊА ПИ СА НИХ  
ПРАВ НИХ ПРА ВИ ЛА О СУД СКОМ ПО СТУП КУ

Гра ђан ски суд ски по сту пак је, као основ ни вид за шти те су бјек тив них 
гра ђан ских пра ва, од из у зет ног зна ча ја за ја ча ње прав не си гур но сти и не сме тано 

* Рад је из ло жен на III Ме ђу на род ној на уч ној кон фе рен ци ји „Прав на тра ди ци ја и но ви 
прав ни иза зо ви“ ко ја је, у ор га ни за ци ји Прав ног фа кул те та Уни вер зи те та у Но вом Са ду, 
одр жа на 29. и 30. сеп тем бра 2021. го ди не у он лајн фор ма ту.
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функ ци о ни са ње прав ног по рет ка. Ипак, он је у Цр ној Го ри још и у дру гој 
по ло ви ни XIX ве ка био пре пу штен оби чај но прав ном ре гу ли са њу. У уло зи 
но си ла ца суд ске вла сти на ла зи ле су се пле мен ске су ди је ко је су, у од су ству 
пи са них прав них пра ви ла, су ди ле по чи стој са ве сти и здра вом ра зу му. Би ра ли 
су их њи хо ви са пле ме ни ци из ре до ва по ште них, углед них, ста ри јих љу ди, 
вр сних по зна ва ла ца оби чај ног пра ва, на го ди ну да на. Уко ли ко би се не ко од 
иза бра них су ди ја по ка зао не до стој ним за вр ше ње суд ске функ ци је, мо гао је 
би ти сме њен и пре ис те ка ман да та. Цео овај про цес од ви јао се без уче шћа 
др жав них вла сти ко је су мо ра ле да по шту ју на род ну во љу. Евен ту ал но, уко-
ли ко би се по ја ви ла не ка на ро чи то ком пли ко ва на гра ђан ска пар ни ца ко ју 
иза бра не су ди је ни су зна ле да пре су де, обра ти ли би се др жав ном по гла ва ру 
или Се на ту са мол бом да ре ше спор. 

У свим оста лим слу ча је ви ма по сту пак се од по чет ка до кра ја од ви јао без 
ика кве др жав не ин тер вен ци је с об зи ром на то да оби чај но пра во ни је по знава-
ло дво сте пе но су ђе ње, те су та ко пре су де пле мен ских су ди ја би ле ко нач не 
већ у пр вој ин стан ци. Про це си би се окон ча ва ли у јед ном да ну, а на кон са слу-
ша ња пар нич них стра на ка би ли су из во ђе ни до ка зи, ме ђу ко ји ма се у гра ђан-
ско прав ним спо ро ви ма сре ћу све до ци и за кле тве. Нај че шће су би ле имо вин ске 
ка зне, из ри ца не у до ста ви со ким из но си ма, али уз мо гућ ност да се на пла те 
и у на ту ри уко ли ко стран ка ко ја је из гу би ла спор ни је има ла нов ца да под-
ми ри суд ске тро шко ве и гло бу. Ако је пак по ве ри о че во по тра жи ва ње би ло 
обез бе ђе но руч ном за ло гом у ко ју је нај че шће да ва но оруж је, у том слу ча ју 
би се ње го ва до спе ла тра жби на на ми ри ва ла из вред но сти про да те за ло же не 
ства ри. Не на пла ти ва имо вин ска ка зна мо гла се за ме ни ти ка зном за тво ра. 

Део гло бе на ко ју је пар ни чар ко ји је из гу био спор био осу ђен при па да-
ла је су ди ја ма, као на кна да за вре ме утро ше но на вр ше ње суд ске функ ци је.1 
По ме ну то ре ше ње би ло је ло гич но и оправ да но уко ли ко се узме у об зир да 
је оби чај но пра во под ра зу ме ва ло ла ич ко су ђе ње, где су се у уло зи но си ла ца 
суд ске вла сти на ла зи ле на род не из бор не су ди је из ван др жав ног апа ра та, 
ко је је вр ше ње су диј ског по зи ва од вла чи ло од до ма ћих, нај че шће зе мљо рад-
нич ких по сло ва. Са из град њом суд ске мре же и про фе си о на ли за ци јом су ди-
ја ова прак са ће, раз у ме се, би ти на пу ште на, по го то во на кон 1837. го ди не, 
ка да је ру ска цар ска вла да по ве ћа ла ре дов ну го ди шњу суб вен ци ју Цр ној 
Го ри на 80.000 ру ба ља у асиг на ци ја ма и то на де сет го ди на,2 чи ме је, из ме ђу 
оста лог, омо гу ће но и уред но ис пла ћи ва ње пла та су ди ја ма. 

1 М. Ме да ко вић – О суд ци ма и су ду, Цр но гор ски за ко ни ци – прав ни из во ри и по ли тич ки 
ак ти од зна ча ја за исто ри ју др жав но сти Цр не Го ре I (прир. Б. Па ви ће вић и Р. Рас по по вић), 
Исто риј ски ин сти тут Ре пу бли ке Цр не Го ре, Под го ри ца 1998, 508-515.

2 Бран ко Па ви ће вић, Са зда ње цр но гор ске на ци о нал не др жа ве 1796-1878, Исто ри ја 
Цр не Го ре, књи га че твр та, том пр ви, Исто риј ски ин сти тут Цр не Го ре – По бје да, Под го ри ца 
2004, 214-215. 
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2. ПОД ЗА КОН СКИ ПРО ПИ СИ О ПАР НИЧ НОМ ПО СТУП КУ

Учвр шћи ва ње др жав ног по рет ка и ства ра ње суд ског си сте ма не ми нов-
но је во ди ло афир ма ци ји на че ла ви ше сте пе но сти суд ства, јед ном од основ них 
јем ста ва за до но ше ње пра вич не и за ко ни те суд ске пре су де. Ка ко би пар нич-
не стран ке мо гле да се ко ри сте пра вом да ула жу прав на сред ства ви шим 
суд ским ин стан ца ма, Цр но гор ски Се нат је 1874. го ди не из дао на ред бу свим 
ни жим суд ским вла сти ма да из да ју пар ни ча ри ма пи сме ни от пра вак пре су-
де. Ка пе тан3 или на чел ник4 ко ји би се оглу шио о на ре ђе ње био би ка жња ван 
вр ло стро го; пр ви пут са 5 та ли ра гло бе, дру ги пут би му гло ба би ла удво-
стру че на, док би на кон тре ћег по но вље ног пре кр ша ја био от пу штен из слу-
жбе.5 Из на ве де ног се ви ди да су ова пр ва пи са на пра ви ла о гра ђан ском 
суд ском по ступ ку би ла усме ре на на ја ча ње про це сне ди сци пли не и афир-
ми са ње на че ла за ко ни то сти. От при ли ке у исто вре ме ја вља ју се и пи са на 
све до чан ства о то ме да у су до ви ма по чи њу да се во де про то ко ли у ко је се 
бе ле же ток и ис ход пар ни ца.6

У по ступ ку пред Се на том као нај ви шом суд ском ин стан цом при ме њива-
ла се ком би на ци ја на че ла пи сме но сти и усме но сти. С јед не стра не, се на то ри 
су се са до ка зи ма из ве де ним у пр во сте пе ном суд ском по ступ ку и до не том 
од лу ком упо зна ва ли из спи са пред ме та, али су, с дру ге стра не, усме но са-
слу ша ва ли стран ке о жал бе ним на во ди ма. Та ко би жа ли лац пред су ди ја ма 
усме но обра зла гао жал бу, док би про тив на стран ка, та ко ђе усме но, да ва ла 
свој од го вор на прав ни лек. Стран ка ко ја би под не ла нео сно ва ну жал бу била 
је ду жна да про тив ној стран ци пла ти пут не тро шко ве.7 Сми сао ове од ред бе 
огле дао се у на ме ри цр но гор ског за ко но дав ца да спре чи зло у по тре бе про-
це сних овла шће ња и нео прав да но оду го вла че ње спо ра. 

3 Ка пе та ни су ло кал ни ор га ни вла сти ко ји се на ла зе на че лу те ри то ри јал но-ад ми ни-
стра тив них је ди ни ца ка пе та ни ја и рас по ла жу из вр шним и суд ским овла шће њи ма.

4 Го ди не 1871. уста но вље но је 9 на чел ста ва, у суд ској ма те ри ји хи је рар хиј ски над ређе-
них ка пе тан ским су до ви ма. Ипак, стран ка ма је би ла оста вље на мо гућ ност да се на пре су де 
ка пе та на жа ле не по сред но Се на ту. Ви ше о то ме вид. Mi jat Šu ko vić, Isto ri ja za ko no dav stva 
Cr ne Go re 1796-1916, CID, Pod go ri ca 2007, 219.

5 На ред ба о да ва њу пи сме не ис пра ве пар ни ча ри ма од 3/15. ју на 1874, Цр но гор ски за-
ко ни ци – прав ни из во ри и по ли тич ки ак ти од зна ча ја за исто ри ју др жав но сти Цр не Го ре I 
(прир. Б. Па ви ће вић и Р. Рас по по вић), Исто риј ски ин сти тут Ре пу бли ке Цр не Го ре, Под гори ца 
1998, 255.

6 Val ta zar Bo gi šić, Iza bra na dje la, tom II, Zbor nik prav nih obi ča ja u Ju žnih Slo ve na (prir. 
M. Či zmo vić), „JU UNI REKS MB” Be o grad – „UNI REKS” Pod go ri ca, Be o grad – Pod go ri ca 
1999, 506. 

7 На ред ба о да ва њу пи сме не ис пра ве пар ни ча ри ма од 3/15. ју на 1874, Цр но гор ски за-
ко ни ци – прав ни из во ри и по ли тич ки ак ти од зна ча ја за исто ри ју др жав но сти Цр не Го ре I 
(прир. Б. Па ви ће вић и Р. Рас по по вић), Исто риј ски ин сти тут Ре пу бли ке Цр не Го ре, Под го-
ри ца 1998, 255.



Све до пред крај XIX ве ка ни су би ли опре де ље ни ро ко ви за ула га ње апе-
ла ци је, те се не рет ко де ша ва ло да се стран ка не за до вољ на ис хо дом спо ра 
обра ти ви шој суд ској ин стан ци чак и на кон пет – шест ме се ци од окон ча ња 
пр во сте пе ног суд ског по ступ ка.8 Тек су 1890. го ди не про пи са ни стрикт ни 
ро ко ви за под но ше ње жал би, чи ја је ду жи на за ви си ла од то га ко ји је суд из-
ре као пр во сте пе ну пре су ду. Уко ли ко је у пр вом сте пе ну од лу чи вао оп штин-
ски (кмет ски) суд, рок за жал бу је из но сио ме сец да на од да на об ја вљи ва ња 
пре су де. Ако би пак спор пре су ди ли ка пе тан ски или окру жни суд, жал ба се 
мо гла уло жи ти у ро ку од три ме се ца од са оп ште ња пре су де пар нич ним 
стран ка ма. Прав но сред ство про тив од лу ке Ве ли ког су да9 под но си ло се 
кне зу од мах на кон об ја вљи ва ња пре су де, осим ка да би Го спо дар био од су тан 
или не би при мао мо ли о це, у ком слу ча ју је не за до вољ ној стран ци био оста-
вљен рок од три ме се ца од Го спо да ро вог по врат ка у зе мљу или од мо мен та 
ка да је по чео да при ма мо ли о це да уло жи жал бу. Су ди ја је био у оба ве зи да 
стран ка ма дâ по у ку о прав ном ле ку, а по ис те ку за кон ских ро ко ва за жал бу 
пре су да је по ста ја ла прав но сна жна и ви ше се ни је мо гла по би ја ти, из у зев у 
слу ча ју ка да би стран ка са зна ла за но ве чи ње ни це и до ка зе ко ји би, да су 
би ли по зна ти у мо мен ту тра ја ња пар ни це, до ве ли до бит но дру га чи је суд ске 
од лу ке. По зи ва ње на овај раз лог за из ја вљи ва ње жал бе и по ис те ку пре клу-
зив них ро ко ва би ло је до пу ште но је ди но уко ли ко је не за до вољ на стран ка 
би ла са ве сна, од но сно ако за на ве де не чи ње ни це и до ка зе ни је зна ла до мо-
мен та окон ча ња пр во сте пе ног суд ског по ступ ка.10 По ме ну ту на ред бу по но-
ви ло је и Ми ни стар ство прав де 1893. го ди не.11 

Ка ко се у прак си убр зо по ка за ло да су опре де ље ни ро ко ви би ли пре ду-
гач ки и да је њи хо ва раз ли чи та ду жи на уно си ла кон фу зи ју у прав ни са о бра-
ћај, 1895. го ди не је усле ди ла но ва на ред ба ко јом је утвр ђен је дин стве ни рок 
за ула га ње жал бе ко ји је из но сио ме сец да на од са оп ште ња пре су де. Је ди но у 
слу ча ју по ја ве но вих чи ње ни ца и до ка за или по сто ја ња нео т кло њи ве сметње 

8 V. Bo gi šić, Iza bra na dje la, tom III, Prav ni obi ča ji u Cr noj Go ri, Her ce go vi ni i Al ba ni ji, 
CID Pod go ri ca – Slu žbe ni list SCG Be o grad, Pod go ri ca – Be o grad 2004, 344. 

9 Суд ском ре фор мом из 1879. го ди не обра зо ван је Ве ли ки суд као нај ви ши суд у држа-
ви ко ји је од та да пре су ђи вао спо ро ве у по след њој ин стан ци уме сто уки ну тог Се на та. Ви ше 
о то ме вид. Ја гош Јо ва но вић, Ства ра ње цр но гор ске др жа ве и раз вој цр но гор ске на ци о нал но сти 
– Исто ри ја Цр не Го ре од по чет ка VI II ви је ка до 1918 го ди не, Обод, Це ти ње 1947, 336-338.

10 На ред ба Др жав ног са вје та о пра во сна жно сти суд ских пре су да и об но ви по ступ ка 
од 15/27. ју ла 1890, Цр но гор ски за ко ни ци – прав ни из во ри и по ли тич ки ак ти од зна ча ја за 
исто ри ју др жав но сти Цр не Го ре II (прир. Б. Па ви ће вић и Р. Рас по по вић), Исто риј ски ин-
сти тут Ре пу бли ке Цр не Го ре, Под го ри ца 1998, 249-251.

11 На ред ба Ми ни стар ства прав де о ро ко ви ма за жал бу у суд ском по ступ ку од 14/26. 
де цем бра 1893, Цр но гор ски за ко ни ци – прав ни из во ри и по ли тич ки ак ти од зна ча ја за исто-
ри ју др жав но сти Цр не Го ре III (прир. Б. Па ви ће вић и Р. Рас по по вић), Исто риј ски ин сти тут 
Ре пу бли ке Цр не Го ре, Под го ри ца 1998, 233-235.
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услед ко је не за до вољ на стран ка ни је мо гла да ис ко ри сти сво је пра во на жал бу 
у за кон ском ро ку (по пут бо ле сти или од су ства), рок се мо гао про ду жи ти.12 

До след но ин си сти ра ње на по што ва њу жал бе них ро ко ва би ло је од изу-
зет ног зна ча ја јер су са мо прав но сна жне суд ске пре су де мо гле би ти из вр ше-
не. Да су др жав не вла сти ите ка ко би ле све сне ко ли ко је пре ци зно нор ми ра-
ње ро ко ва би ло ва жно за уно ше ње ве ће из ве сно сти у прав ни про мет, го во ри 
и чи ње ни ца да је ре дак тор на ред би из 1893. и 1895. го ди не био лич но ми ни-
стар прав де Вал та зар Бо ги шић, а да их је одо брио књаз Ни ко ла I.13 

Ро ко ви за апе ло ва ње на ви ше суд ске ин стан це су За ко ном о гра ђан ској 
суд ској над ле жно сти из 1902. го ди не дра стич но скра ће ни и од та да су из-
но си ли осам да на за пре су де ка пе тан ских и 14 да на за пре су де об ла сних 
су до ва. У рок се ни је ра чу нао дан у ко ме је стран ка ма са оп ште на пре су да.14 
Стрикт но се ин си сти ра ло на на че лу дво сте пе но сти суд ства и у том сми слу 
про тив пре су да об ла сних су до ва до не тих у дру гом сте пе ну ни је би ло до зво-
ље но ула га ње да љих прав них сред ста ва Ве ли ком су ду (чл. 8-13).15 

Ка ко су стран ке не за до вољ не ис хо дом спо ра упр кос им пе ра тив ним за-
кон ским од ред ба ма по ку ша ва ле апе ло ва ти на Ве ли ки суд про тив ко нач них 
пре су да об ла сних су до ва, Ми ни стар ство прав де је про пи са ло оба ве зу об ла-
сних су до ва да у та квим слу ча је ви ма из да ју пи сме ни от пра вак пре су де стран-
ка ма. Пар ни ча ри су би ли ду жни да га при кљу че жал би, ко ју би Ве ли ки суд 
као не до зво ље ну ре ше њем од ба цио. Да кле, сми сао овог за кон ског на ре ђе ња 
огле дао се у то ме да Ве ли ки суд већ из пре су де об ла сног су да ви ди да је она 
до не та у по след њем сте пе ну и да се од мах огла си не на дле жним, а не да про-
це њу је сво ју ствар ну над ле жност са за кон ског ста но ви шта, што је по не кад 
до во ди ло до по гре шних од лу ка, као и до ком пли ко ва ња суд ског по ступ ка.16 

12 На ред ба Ми ни стар ства прав де о ро ко ви ма у ко ји ма суд ске пре су де по ста ју пра во-
сна жне од 4/16. ав гу ста 1895, Цр но гор ски за ко ни ци – прав ни из во ри и по ли тич ки ак ти од 
зна ча ја за исто ри ју др жав но сти Цр не Го ре III (прир. Б. Па ви ће вић и Р. Рас по по вић), Исто-
риј ски ин сти тут Ре пу бли ке Цр не Го ре, Под го ри ца 1998, 251-252.

13 Пе тар Ђ. Сто ја но вић, На ста ја ње са вре ме ног пра ва у Цр ној Го ри (1850-1900), књи га 
1, ЦА НУ – Прав ни фа кул тет у Но вом Са ду, Ти то град 1991, 174-175.

14 Упут ство Ми ни стар ства прав де пле мен ским ка пе та ни ма о из вр ше њу За ко на о гра-
ђан ској и кри вич ној суд ској над ле жно сти од 7/20. фе бру а ра 1903, Цр но гор ски за ко ни ци – прав-
ни из во ри и по ли тич ки ак ти од зна ча ја за исто ри ју др жав но сти Цр не Го ре II (прир. Б. Па ви-
ће вић и Р. Рас по по вић), Исто риј ски ин сти тут Ре пу бли ке Цр не Го ре, Под го ри ца 1998, 657.

15 За кон о гра ђан ској суд ској над ле жно сти у Кња же ви ни Цр ној Го ри од 6/19. де цем бра 
1902, Цр но гор ски за ко ни ци – прав ни из во ри и по ли тич ки ак ти од зна ча ја за исто ри ју др жав-
но сти Цр не Го ре II (прир. Б. Па ви ће вић и Р. Рас по по вић), Исто риј ски ин сти тут Ре пу бли ке 
Цр не Го ре, Под го ри ца 1998, 614.

16 На ред ба Ми ни стар ства прав де свим об ла сним су до ви ма о из да ва њу пи сме них пре-
су да стран ка ма од 17. фе бру а ра / 2. мар та 1904, Цр но гор ски за ко ни ци – прав ни из во ри и по ли-
тич ки ак ти од зна ча ја за исто ри ју др жав но сти Цр не Го ре II (прир. Б. Па ви ће вић и Р. Рас по-
по вић), Исто риј ски ин сти тут Ре пу бли ке Цр не Го ре, Под го ри ца 1998, 882-883. 
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Да би се ели ми ни са ле про це сне зло у по тре бе би ло је мо гу ће жа ли ти се 
кне зу на оду го вла че ње спо ро ва од стра не су до ва свих ни воа, укљу чу ју ћи и 
Ве ли ки суд (чл. 14).17 Он је ина че, као вр хов на суд ска ин стан ца, био ду жан 
да се ста ра о јед но о бра зној при ме ни ма те ри јал ног и фор мал ног пра ва, као 
и о то ме да се прав да из ри че по сло ву и ду ху за ко на. О сво јој над ле жно сти 
мо рао је у сва ком тре нут ку во ди ти ра чу на по слу жбе ној ду жно сти, а уко-
ли ко би об ла сни суд оце нио да је Ве ли ки суд пре ко ра чио гра ни це сво је 
над ле жно сти, имао је пра во да о то ме оба ве сти Ми ни стар ство прав де ко је 
је вр ши ло над зор над ра дом нај ви шег су да.18

Са истим ци љем кон цен тра ци је и убр за ња по ступ ка из дат је рас пис у 
ком је на ло же но свим суд ским ор га ни ма да ро чи шта за ка зу ју „чим при је“, 
ко јом при ли ком је про пи са на и оба ве зна ми ни мал на са др жи на по зи ва за 
са слу ша ње. У ње му су мо ра ли би ти на ве де ни да тум усме не рас пра ве, име на 
пар нич них стра на ка и пред мет спо ра. До но ше њем по ме ну те на ред бе оја ча-
на је про це сна ди сци пли на јер су од та да пар ни ча ри мо гли да се по ја ве пред 
су дом са мо у за ка за ни дан и час, док су су ди је са сво је стра не мо ра ле да 
по ка жу ве ћу ажур ност у ра ду и да ро чи шта за ка зу ју бла го вре ме но.19 

Уви дев ши, с јед не стра не, ко ли ко је у на ро ду на ра сла страст ка пар ни-
че њу, а с дру ге стра не, до ко је се ме ре у дру гим европ ским зе мља ма из о би-
ча ји ло да др жав ни по гла вар вр ши суд ску функ ци ју, по чет ком 1897. го ди не 
је знат но огра ни че на мо гућ ност обра ћа ња вла да ру као вр хов ној суд ској ин-
стан ци. До та да се го спо да ру обра ћа ло „i za naj ma nji po sao, pa baš da i groš 
ne vre di.”20 

Од 1897. го ди не је пре су да, да би би ла по доб на за под но ше ње кне зу на 
ко нач но раз ма тра ње, мо ра ла би ти из ре че на од стра не Ве ли ког су да у спо ру 
ко ји ни је јед но о бра зно ре шен у свим ин стан ца ма, уз по што ва ње јед но ме сеч ног 
ро ка од ње ног са оп ште ња пар нич ним стран ка ма. Пре су де до не те у брач ним 
спо ро ви ма ко ји су би ли у над ле жно сти цр кве них су до ва као и у спо ро ви ма 
око утвр ђи ва ња ван брач ног очин ства и из др жа ва ња ван брач не де це ни у ком 

17 За кон о гра ђан ској суд ској над ле жно сти у Кња же ви ни Цр ној Го ри од 6/19. де цем бра 
1902, Цр но гор ски за ко ни ци – прав ни из во ри и по ли тич ки ак ти од зна ча ја за исто ри ју др жав-
но сти Цр не Го ре II (прир. Б. Па ви ће вић и Р. Рас по по вић), Исто риј ски ин сти тут Ре пу бли ке 
Цр не Го ре, Под го ри ца 1998, 614.

18 На ред ба Ми ни стар ства прав де свим об ла сним су до ви ма о из да ва њу пи сме них пре-
су да стран ка ма од 17. фе бру а ра / 2. мар та 1904, Цр но гор ски за ко ни ци – прав ни из во ри и 
по ли тич ки ак ти од зна ча ја за исто ри ју др жав но сти Цр не Го ре II (прир. Б. Па ви ће вић и Р. 
Рас по по вић), Исто риј ски ин сти тут Ре пу бли ке Цр не Го ре, Под го ри ца 1998, 883-884. 

19 Рас пис Ми ни стар ства прав де пред сјед ни ци ма свих об ла сних су до ва о на чи ну одре-
ђи ва ња ро чи шта пар ни ча ри ма од 10/23. ја ну а ра 1903, Цр но гор ски за ко ни ци – прав ни из во ри 
и по ли тич ки ак ти од зна ча ја за исто ри ју др жав но сти Цр не Го ре II (прир. Б. Па ви ће вић и 
Р. Рас по по вић), Исто риј ски ин сти тут Ре пу бли ке Цр не Го ре, Под го ри ца 1998, 641-642. 

20 V. Bo gi šić (2004), 344-345.
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се слу ча ју ни су мо гле под но си ти кне зу као вр хов ној ка са ци о ној и суд ској 
вла сти. Рок од ме сец да на за ула га ње жал бе кне зу мо гао се про ду жи ти са мо 
у слу ча је ви ма оправ да не спре че но сти стран ке да из ја ви прав но сред ство у 
про пи са ном ро ку или по ја ве но вих чи ње ни ца и до ка за. Истим ак том од ре-
ђе но је и да ће кнез су ди ти са мо су бо том, и то ван вре ме на тра ја ња ко лек тив-
ног суд ског го ди шњег од мо ра.21 Сми сао ове на ред бе, си гур но вр ло не по пу-
лар не у на ро ду, ле жао је у то ме да се Го спо да ру оста ви ви ше вре ме на за 
оба вља ње др жав нич ких по сло ва јер је пар ни ча ри ма сто ја ла на рас по ла га њу 
раз гра на та мре жа про фе си о нал них су до ва ко ји ма су се мо гли обра ћа ти ради 
ре а ли зо ва ња сво јих прав них ин те ре са.

Бу ду ћи да се по ка за ло да су су ди је по сту па ле у скла ду са ин кви зи ци-
о ним (ис тра жним) на че лом и си лом во ди ле пар ни цу и про тив во ље ту жи о ца 
ко ји би од ње нај ра ди је од у стао што се ко си са са мом при ро дом пар нич ног 
по ступ ка, Ми ни стар ство прав де је на шло за по треб но да из да рас пис свим 
окру жним су до ви ма са пре ци зним ин струк ци ја ма на ко ји на чин да по сту-
па ју уко ли ко би стран ка же ле ла да по ву че ту жбу. Нај пре је пра во суд ним 
ор га ни ма об ја шње но да је у гра ђан ској пар ни ци кван тум њи хо вих офи ци-
јел них овла шће ња све ден на ми ни мум јер су стран ке сло бод не да, сход но 
на че лу дис по зи тив но сти, рас по ла жу сво јим имо вин ско прав ним зах те ви ма 
и у том сми слу од у ста ну од ту жбе до пр вог ро чи шта и без при стан ка ту же-
ног. По про те ку тог про це сног тре нут ка од у ста нак је био мо гућ са мо уз 
при ста нак ту же ног, ко ји је имао пра во и на на кна ду пар нич них тро шко ва. 
Сва ка про це сна рад ња пред у зе та на кон ту жи те ље вог по вла че ња ту жбе ни-
шта ва је по си ли за ко на.22 

Ка ко је у суд ској прак си опа же но да се „страст к пар ни че њу ни ма ло не 
сти ша ва, ни ти опа да, а на про тив, умно жа ва се до грд не зло у по тре бе“23 1903. 
го ди не је уве де на за кон ска оба ве за по ку ша ја ва нин сти ту ци о нал ног ре ша-
ва ња спо ро ва за ко је су би ли ствар но над ле жни ка пе тан ски су до ви. Та ко је 
ту жи лац уз ини ци јал ни пар нич ни акт био ду жан да ка пе та ну при ло жи и 

21 На ред ба Ми ни стар ства прав де о слу ча је ви ма у ко ји ма се пар нич на стран ка ра ди 
жал бе мо же обра ти ти вла да ру од 14/26. де цем бра 1896, Цр но гор ски за ко ни ци – прав ни из во-
ри и по ли тич ки ак ти од зна ча ја за исто ри ју др жав но сти Цр не Го ре III (прир. Б. Па ви ће вић 
и Р. Рас по по вић), Исто риј ски ин сти тут Ре пу бли ке Цр не Го ре, Под го ри ца 1998, 275-276.

22 Рас пис Ми ни стар ства прав де свим окру жним су до ви ма о од у ста ја њу од ту жбе у 
гра ђан ском суд ском по ступ ку од 26. ок то бра / 8. но вем бра 1901, Цр но гор ски за ко ни ци – прав-
ни из во ри и по ли тич ки ак ти од зна ча ја за исто ри ју др жав но сти Цр не Го ре II (прир. Б. 
Па ви ће вић и Р. Рас по по вић), Исто риј ски ин сти тут Ре пу бли ке Цр не Го ре, Под го ри ца 1998, 
549-551.

23 На ред ба Ми ни стар ства прав де о слу ча је ви ма у ко ји ма се пар нич на стран ка ра ди 
жал бе мо же обра ти ти вла да ру од 14/26. де цем бра 1896, Цр но гор ски за ко ни ци – прав ни из во-
ри и по ли тич ки ак ти од зна ча ја за исто ри ју др жав но сти Цр не Го ре III (прир. Б. Па ви ће вић 
и Р. Рас по по вић), Исто риј ски ин сти тут Ре пу бли ке Цр не Го ре, Под го ри ца 1998, 275. 
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из ве штај („би љет“) да ту же ни ни је до шао на ро чи ште за ми ре ње или да ми-
ре ње ни је ус пе ло. По ку шај ван суд ског по рав на ња био је оба ве зан са мо у 
пред ме ти ма ко ји су пот па да ли под ин ге рен ци ју ка пе тан ских су до ва над ле-
жних за имо вин ске спо ро ве ма ле вред но сти и сит ни је гра ђан ске пар ни це.24 

Иа ко је већ на ред бом Др жав ног са ве та из 1890. го ди не нор ми ра на оба-
ве за су ди ја да стран ку упо зна ју са пра вом на апе ла ци ју, чи ње ни ца да та кве 
прав не по у ке ни су би ле пи сме но кон ста то ва не отво ри ла је про стор за број-
не про це сне зло у по тре бе и де ро ги ра ње ау то ри те та пра во суд них ор га на. 
Та ко су се пар ни ча ри че сто обра ћа ли Ве ли ком су ду са из ја вом да се ни су 
од ре кли пра ва на жал бу као што је то не рет ко би ло за бе ле же но у спи си ма 
пред ме та. Бу ду ћи да су ова кве по ја ве уно си ле не си гур ност у прав ни про мет 
и охра бри ва ле не са ве сно по на ша ње пар ни ча ра, Ми ни стар ство прав де је 
1904. го ди не на ло жи ло об ла сним судовимa, а пре ко њих и су до ви ма ни жег 
сте пе на, да сва ки пут ка да из рек ну пре су ду пи сме но на за пи сник кон ста ту-
ју да ли се стран ке од ри чу пра ва на жал бу или је пак из ја вљу ју. Акт је мо рао 
би ти сво је руч но пот пи сан од стра не про це сних су бје ка та. Уко ли ко би стран-
ка не за до вољ на ис хо дом пар ни це уло жи ла жал бу, у по ме ну том ак ту су мо-
ра ли би ти на ве де ни жал бе ни раз ло зи, и он се, уз оста ле пар нич не спи се, 
до ста вљао над ле жном ви шем су ду на да ље по сту па ње.25 

На ред бом ре сор ног ми ни стар ства сна жно је афир ми са но на че ло пи сме-
но сти у жал бе ном по ступ ку, што је оправ да но и ра зу мљи во ако се узме у 
об зир да он по пра ви лу има је ди но кон трол ну функ ци ју. На и ме, ви ши суд 
у прин ци пу са мо оце њу је за ко ни тост по би ја них пре су да на осно ву до ста-
вље них пар нич них спи са, док је одр жа ва ње усме ног ро чи шта нео п ход но 
је ди но ка да је, услед не пра вил но утвр ђе ног чи ње нич ног ста ња по треб но 
по но ви ти већ из ве де не до ка зе. Да кле, одр жа ва ње не по сред не, усме не и јав-
не рас пра ве обе леж је је пр во сте пе ног суд ског по ступ ка и то је по ме ну том 
на ред бом из 1904. го ди не са мо још ви ше на гла ше но. 

Крај XIX и по че так XX ве ка био је у Цр ној Го ри до ба ин тен зив не нор-
ма тив не де лат но сти ка да је до нет ве ли ки број на ред би про це су ал ног ка рак-
те ра ко је су, по ред већ по ме ну тих, тре ти ра ле и пи та ња са др жи не суд ских 
спи са и њи хо вог до ста вља ња ви шим су до ви ма, на кна де пар нич них тро шко-
ва, во ђе ња суд ских про то ко ла, гла са ња у суд ским ве ћи ма. 

24 Упут ство Ми ни стар ства прав де пле мен ским ка пе та ни ма о из вр ше њу За ко на о гра ђан-
ској и кри вич ној суд ској над ле жно сти од 7/20. фе бру а ра 1903, Цр но гор ски за ко ни ци – правни 
из во ри и по ли тич ки ак ти од зна ча ја за исто ри ју др жав но сти Цр не Го ре II (прир. Б. Па ви-
ће вић и Р. Рас по по вић), Исто риј ски ин сти тут Ре пу бли ке Цр не Го ре, Под го ри ца 1998, 655.

25 На ред ба Ми ни стар ства прав де свим об ла сним су до ви ма о за пи снич ком кон ста това њу 
при стан ка или не при стан ка стра на ка на суд ске пре су де од 3/16. фе бру а ра 1904, Цр но гор ски 
за ко ни ци – прав ни из во ри и по ли тич ки ак ти од зна ча ја за исто ри ју др жав но сти Цр не Го ре 
II (прир. Б. Па ви ће вић и Р. Рас по по вић), Исто риј ски ин сти тут Ре пу бли ке Цр не Го ре, Под го-
ри ца 1998, 880-881.
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Ипак, без це ло ви те и све о бу хват не про це сне ко ди фи ка ци је ни је би ло 
мо гу ће обез бе ди ти јед но о бра зну при ме ну пра ва на ни воу це ле зе мље ни ти 
га ран то ва ти гра ђа ни ма оства ри ва ње њи хо вих су бјек тив них гра ђан ских пра-
ва у пу ном оби му. Пар ти ку лар на прав на пра ви ла ни су би ла до вољ на ни да 
обез бе де до след ну при ме ну на ре ђе ња Оп штег имо вин ског за ко ни ка у спор-
ним слу ча је ви ма као ни оби чај но прав них пра ви ла у ма те ри ји по ро дич ног и 
на след ног пра ва. Ка ко је цр но гор ски за ко но да вац то га у пот пу но сти био 
све стан, 1/14. но вем бра 1905. го ди не је до нет За ко ник о суд ском по ступ ку у 
гра ђан ским пар ни ца ма, ко ји је сту пио на сна гу 1. ја ну а ра 1906. го ди не. Ње-
го вим усва ја њем уни фи ко ва на је пар нич на про це ду ра и уне та је ве ћа си гур-
ност у прав ни про мет. Ство ре не су и нео п ход не прет по став ке за по ди за ње 
ни воа струч них ком пе тен ци ја су диј ског ка дра и уна пре ђе ње пра во су ђа у 
це ли ни.

3. ЗА КО НИК О ГРА ЂАН СКОМ СУД СКОМ ПО СТУП КУ

За ко ник је ре ла тив но скро ман по оби му и са сто ји се из 323 чла на26 си-
сте ма ти зо ва них у де ло ве, ко ји се да ље де ле на гла ве, а оп шир ни је гла ве на 
раз де ле. Иа ко не на ро чи то во лу ми но зан, на пот пун на чин је ре гу ли сао пар-
нич ни по сту пак, по сту пак из вр ше ња, као и по себ не вр сте по сту па ка. Пр ви 
део под на зи вом „Оп шта на ре ђе ња“ је нај кра ћи и са др жи 49 чла но ва по све-
ће них пар нич ној спо соб но сти, су пар ни чар ству, уме ша чи ма у пар ни ци, за кон-
ском и вољ ном за сту па њу по сту ла ци о но не спо соб них стра на ка, пар нич ним 
тро шко ви ма, си ро ма шком пра ву, из у зе ћу су ди ја, ро ко ви ма и ро чи шти ма, до-
ста вља њу суд ских пи сме на, во ђе њу суд ских за пи сни ка. На по је ди ним ме сти-
ма, где је то би ло по треб но ра ди бли жег од ре ђе ња не ких прав них тер ми на, 
За ко ник упу ћу је на од го ва ра ју ће од ре бе ма те ри јал ног пра ва, од но сно Оп штег 
имо вин ског за ко ни ка.27 Иа ко је уо би ча је но да пр ви део гра ђан ске про це сне 
ко ди фи ка ци је нор ми ра ствар ну и ме сну над ле жност и са став су до ва, у Цр ној 
Го ри то ни је био слу чај с об зи ром на то да је пред мет ну ма те ри ју ре гу ли сао 
За кон о гра ђан ској суд ској над ле жно сти од 6/19. де цем бра 1902, ко ји је сту пио 

26 На су прот, ре ци мо, 523 чла на срп ског ко дек са из 1865. го ди не, или чак 717 чла но ва 
пр ве срп ске про це сне ко ди фи ка ци је из 1853. го ди не. Вид. За ко ник о по ступ ку суд ском у 
гра ђан ским пар ни ца ма са сви ма из ме на ма и до пу на ма, Др жав на штам па ри ја Кра ље ви не 
Ср би је, Крф 1917. и За ко ник о су деј ском по ступ ку у пар ни ца ма гра ђан ским за Кња же ство 
Ср би ју, Пра ви тељ стве на пе чат ња, Бе о град 1853. 

27 За ко ник о суд ском по ступ ку у гра ђан ским пар ни ца ма за Кња же ви ну Цр ну Го ру од 
1/14. но вем бра 1905, Цр но гор ски за ко ни ци – прав ни из во ри и по ли тич ки ак ти од зна ча ја за 
исто ри ју др жав но сти Цр не Го ре II (прир. Б. Па ви ће вић и Р. Рас по по вић), Исто риј ски ин-
сти тут Ре пу бли ке Цр не Го ре, Под го ри ца 1998, 1049-1058.
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на сна гу 1. фе бру а ра 1903. го ди не и на ста вио да се при ме њу је и по до но ше њу 
про це сног ко дек са.28 

Дру ги део ко ди фи ка ци је је нај о бим ни ји, из де љен је на пет по гла вља и 
од но си се на по сту пак пред пр во сте пе ним су до ви ма (чл. 50-165). Пр во по гла-
вље по чи ње од ред ба ма по све ће ним ту жби као ини ци јал ном пар нич ном ак ту, 
пре ци зном од ре ђе њу ми ни му ма ње не оба ве зне са др жи не, од го во ру на ту жбу 
и про тив ту жби, да би у на став ку усле ди ле за кон ске нор ме о усме ној рас пра-
ви, за ко ју су ка рак те ри стич на на че ла дис по зи тив но сти, јав но сти, не по сред-
но сти, обо стра ног са слу ша ња стра на ка (au di a tur et al te ra pars) и рас прав но 
на че ло.

Гла ва II ко ја уре ђу је до ка зни по сту пак да ле ко по оби му пре ва зи ла зи 
оста ла по гла вља уну тар дру гог де ла ко дек са (чл. 85-143) те је сто га, ка ко би 
текст био што пре глед ни ји, по де ље на на чак се дам раз де ла, у окви ру ко јих 
су де таљ но ре гу ли са на сле де ћа до ка зна сред ства: ис пра ве, све до ци, ве шта-
ци, уви ђај и за кле тве стра на ка. На ве де но по гла вље за вр ша ва се од ред ба ма 
по све ће ним по ступ ку обез бе ђе ња до ка за. Су ди ја це ни из ве де не до ка зе по 
свом сло бод ном су диј ском уве ре њу, не ве зан не ким фор мал ним за кон ским 
пра ви ли ма у ко ји ма би би ли про пи са ни ко ли чи на и ква ли тет до ка за по треб-
них да би се са за кон ског ста но ви шта не ка чи ње ни ца мо гла сма тра ти до ка-
за ном. На че ло сло бод не су диј ске оце не до ка за мо дер но је про це сно на че ло 
при сут но у свим на пред ним ко ди фи ка ци ја ма фор мал ног пра ва.

У на став ку сле де од ред бе о пре су ди ко јој је, као ак ту ко јим се ре ша ва 
о глав ном и основ ном пи та њу пар нич ног по ступ ка – ту жбе ном зах те ву, у 
за кон ском тек сту по све ће на ве ли ка па жња. У том сми слу де таљ но су нор-
ми ра ни до но ше ње пре су де, ње но про гла ше ње, пи сме ни от пра вак суд ске 
од лу ке о пред ме ту спо ра, фор ма и са др жи на пре су де, да би се за ко но да вац 
на кра ју украт ко освр нуо и на слу ча је ве у ко ји ма суд од лу чу је за кључ ком. 
Дру ги део ко дек са за вр ша ва се чла но ви ма ко ји се од но се на суд ско по рав-
на ње и по вра ћај у пре ђа шње ста ње (re sti tu tio in in te grum).29

Тре ћи део За ко ни ка уре ђу је ма те ри ју ре дов них прав них ле ко ва, из у зет-
но зна чај них за оства ри ва ње на че ла за ко ни то сти, јер, ма ко ли ко па жљи во и 
де таљ но би ла уре ђе на пар нич на про це ду ра, мо гућ ност гре ша ка у по ступ ку 
и су ђе њу не мо же би ти ис кљу че на има ју ћи у ви ду број про це сних су бје ка та 

28 Вид. За кон о гра ђан ској суд ској над ле жно сти у Кња же ви ни Цр ној Го ри од 6/19. де-
цем бра 1902, Цр но гор ски за ко ни ци – прав ни из во ри и по ли тич ки ак ти од зна ча ја за исто-
ри ју др жав но сти Цр не Го ре II (прир. Б. Па ви ће вић и Р. Рас по по вић), Исто риј ски ин сти тут 
Ре пу бли ке Цр не Го ре, Под го ри ца 1998, 612-617

29 За ко ник о суд ском по ступ ку у гра ђан ским па р ни ца ма за Кња же ви ну Цр ну Го ру од 
1/14. но вем бра 1905, Цр но гор ски за ко ни ци – прав ни из во ри и по ли тич ки ак ти од зна ча ја за 
исто ри ју др жав но сти Цр не Го ре II (прир. Б. Па ви ће вић и Р. Рас по по вић), Исто риј ски ин-
сти тут Ре пу бли ке Цр не Го ре, Под го ри ца 1998, 1058-1079.
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и сло же ност пар нич них рад њи. Сто га је и у ин ди ви ду ал ном и у оп штем ин-
те ре су да се не за ко ни те суд ске од лу ке пре и на че или уки ну пре не го што 
на сту пи њи хо ва прав но сна жност и све по сле ди це ко је се за њу ве зу ју. С 
дру ге стра не, мо гућ ност ин стан ци о не кон тро ле од лу ка ни жих су до ва по ди-
же ква ли тет њи хо вог ра да и у том сми слу по сту пак по ре дов ним прав ним 
ле ко ви ма има пре вен тив ну функ ци ју. Све га на ве де ног био је све стан и цр-
но гор ски за ко но пи сац, те су та ко прав на сред ства про тив не прав но сна жних 
суд ских од лу ка ре гу ли са на у чак 25 чла но ва тре ћег де ла ко дек са. За њих 
ау тор збор ни ка про це сног пра ва ко ри сти за јед нич ки на зив апе ла ци је, ко је 
по том де ли на не за до вољ ство про тив суд ске пре су де и жал бу про тив суд ског 
за кључ ка (чл. 166-190). У по гле ду ро ко ва за њи хо во ула га ње при ме њи ва ле 
су се од го ва ра ју ће од ред бе За ко на о гра ђан ској суд ској над ле жно сти из 1902. 
го ди не. 

Ин те ре сант на је и нор ма чла на 190 ко јом је, у ци љу су зби ја ња зло у по-
тре ба про це сних овла шће ња и ја ча ња про це сне ди сци пли не, санк ци о ни са но 
под но ше ње „оби је сних апе ла ци ја и жал би“ гло бом у ра спо ну од 10 до 300 
кру на или, у слу ча ју не мо гућ но сти ње не на пла те, нов ча ном ка зном до три 
ме се ца за тво ра.30 Ка жња ва ње не са ве сног ула га ња прав них ле ко ва ори ги-
нал на је тво ре ви на цр но гор ског за ко но дав ца и очи глед на по сле ди ца пре ко-
мер но на ра сле стра сти ка пар ни че њу у на ро ду.

По на сту па њу прав но сна жно сти пре су де мо гућ но сти ње ног по би ја ња 
се зна чај но су жа ва ју. Та ко је ко ди фи ка ци ја у свом че твр том де лу пред ви ђа ла 
са мо је дан ван ред ни прав ни лек – об но ву по ступ ка, ко ја се мо гла тра жи ти 
уко ли ко би стран ка са зна ла за ва жне до ка зе за хва љу ју ћи ко ји ма би пре су да 
мо гла би ти пре и на че на, а за ко је ни је мо гла зна ти, ни ти је има ла мо гућ ност 
да их упо тре би до окон ча ња по ступ ка пред пр во сте пе ним су дом. Су бјек-
тив ни рок за из ја вљи ва ње прав ног сред ства из но сио је 30 да на од са зна ња 
за но ве и ва жне до ка зе, док је објек тив ни рок из но сио де сет го ди на од на-
сту па ња прав но сна жно сти по би ја не пре су де (чл. 191-194).31

Пе ти део ко дек са по све ћен по ступ ци ма обез бе ђе ња и из вр ше ња при лич-
но је во лу ми но зан с об зи ром на то да се са сто ји из 103 чла на си сте ма ти зо-
ва на у че ти ри по гла вља (чл. 195-297). За ко но да вац је во дио ра чу на и о си ту-
а ци ји ка да би по сто ја ла осно ва на бо ја зан да би ре а ли за ци ја по ве ри о че вог 
по тра жи ва ња мо гла би ти осу је ће на и у том сми слу пред ви део сле де ћа сред-
ства обез бе ђе ња: 1) при твор ду жни ка – од ре ђу је се као крај ња ме ра ка да се 
ни на ко ји дру ги на чин не мо же за шти ти ти по ве ри о чев имо вин ско прав ни 
зах тев а уз то по сто ји опа сност од ду жни ко вог бек ства; 2) за бра на – под ра зу-

30 Ibid., 1079-1082.
31 Ibid., 1083.



ме ва за бра ну ду жни ку да оту ђи или за ло жи ствар ко ју по ве ри лац по тра жу је 
или на ме ра ва да из не се на јав ну про да ју и 3) за у ста ва – огле да се у за бра-
ни ду жни ко вом ду жни ку да му ис пла ти по тра жи ва ње или пре да ствар ко ју 
овај тра жи ако би то мо гло угро зи ти на ми ре ње по ве ри о че ве тра жби не (чл. 
198-209).32

Из вр шни по сту пак је у За ко ни ку вр ло де таљ но ре гу ли сан у окви ру 
гла ве IV по де ље не на два раз де ла, од ко јих пр ви са др жи оп шта пра ви ла о 
по ступ ку из вр ше ња (чл. 218-236), док дру ги об у хва та од ред бе о раз ли чи тим 
вр ста ма из вр шног по ступ ка у за ви сно сти од то га да ли се из вр ше ње спро-
во ди ра ди на ми ре ња нов ча ног или не нов ча ног по тра жи ва ња по ве ри о ца и 
шта је пред мет из вр ше ња (чл. 237-297). Дру ги раз део по чи ње од ред ба ма о 
на ми ре њу нов ча ног по тра жи ва ња ка да је пред мет из вр ше ња нов ча но по тра-
жи ва ње ду жни ка или пла та др жав них чи нов ни ка, при че му се у овом дру гом 
слу ча ју из вр ше ње мо гло спро ве сти са мо на оном из но су ко ји пре ла зи 700 
кру на го ди шње. Ка да би се по тра жи ва ње на ми ри ва ло спро во ђе њем из вр-
ше ња на нов ча ном по тра жи ва њу ду жни ка, ње го вом ду жни ку би се за бра-
ни ло да му ис пла ти по тра жи ва ње, а ње му да по тра жи ва ње на пла ти и да са 
њим рас по ла же. По ве ри лац би за бра ном сте као сво је вр сно за ло жно пра во 
на ду жни ко вом по тра жи ва њу (чл. 237-240).

У да љем тек сту сле де од ред бе о из вр ше њу на по крет ним ства ри ма и 
не по крет но сти ма ду жни ка ра ди на ми ре ња нов ча ног по тра жи ва ња, ко је по-
чи ње по пи сом и про це ном, а окон ча ва се јав ном про да јом ду жни ко ве имови-
не. Нај по сле, део о из вр шном по ступ ку за вр ша ва се од ред ба ма о из вр ше њу 
ра ди пре да је по крет не ства ри, усту па ња не по крет но сти и ис пу ње ња оба ве зе 
на не чи ње ње или тр пље ње. Уко ли ко ду жник не би ис пу нио сво ју оба ве зу, 
би ло да се она са сто ја ла у чи ње њу, не чи ње њу или тр пље њу, био би ка жњен 
нов ча но, гло бом до 1000 кру на, или ка зном за тво ра у тра ја њу до шест ме се-
ци. Ка да би се обaвеза са сто ја ла у пред у зи ма њу не ке рад ње, би ло је мо гу ће 
овла сти ти и тре ће ли це да је из вр ши на тро шак ду жни ка (чл. 241-297).33

Ше сти, и ујед но по след њи део ко дек са (чл. 298-323) ре гу ли ше по себ не 
пар нич не по ступ ке при ла го ђе не спе ци фич ној при ро ди од ре ђе них спо ро ва. 
За то се на њих при ме њу ју по себ на пра ви ла као lex spe ci a lis у од но су на оп-
ште од ред бе гра ђан ског про це сног пра ва ко је има ју суп си ди јар ну при ме ну. 
Цр но гор ски за ко но да вац је нор ми рао три вр сте по себ них по сту па ка: по сту-
пак у пар ни ца ма због сме та ња др жа ви не, по сту пак у пар ни ца ма о нај му или 
за ку пу не по крет но сти и по сту пак пред из бра ним су до ви ма.34 

32 Ibid., 1084-1086.
33 Ibid., 1091-1102.
34 Ibid., 1102-1106.
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4. ЗА КЉУ ЧАК

Гу би так др жав но прав не са мо стал но сти и ула зак Цр не Го ре у за јед нич-
ку ју го сло вен ску др жа ву опре де ли ли су суд би ну гра ђан ско про це сне ко ди-
фи ка ци је. До но ше њем За ко ни ка о суд ском по ступ ку у гра ђан ским ства ри ма 
13. ју ла 1929. го ди не35 пре стао је да ва жи цр но гор ски ко декс, чи ји је крат ки 
век тра ја ња био по сле ди ца са мо др жав но прав них про ме на, ни ка ко не ни ског 
ни воа за кон ског нор ми ра ња ма те ри је гра ђан ског про це сног пра ва. Шта ви ше, 
у пи та њу је био мо дер ни про це су ал ни за ко ник, за сно ван на свим са вре ме ним 
по сту ла ти ма пар нич ног по ступ ка, у пр вом ре ду на че ли ма јав но сти, усме но-
сти, не по сред но сти, кон тра дик тор но сти, дис по зи тив но сти, сло бод не су диј-
ске оце не до ка за. Ком пле мен та ран са од го ва ра ју ћим од ред ба ма ма те ри јал ног 
пра ва на ко је ка да је то це лис ход но и упу ћу је, пи сан ја сним и ра зу мљи вим 
је зи ком и сти лом, са др жин ски до бро кон ци пи ран, аде кват но струк ту ри ран, 
ко декс је омо гу ћио не са мо бр жи раз вој суд ства од ко јег у до број ме ри за ви-
си ста бил ност прав ног по рет ка, већ и прав не ми сли. Ње го вим сту па њем на 
сна гу за о кру жен је рад на по ди за њу оп ште прав нич ке кул ту ре пра во суд них 
ор га на у Цр ној Го ри, за по чет до но ше њем ни за по је ди нач них под за кон ских 
ака та про це су ал не при ро де кра јем XIX и по чет ком XX ве ка. 
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Ci vil Pro ce du re in Mon te ne gro at the End of the 19th  
and the Be gin ning of the 20th Cen tury – Ge ne ral Ou tli ne

Abstract:The ar tic le sheds light on re gu la ti ons re gar ding ci vil pro ce du re 
is sued in Mon te ne gro at the end of the 19th and the be gin ning of the 20th cen tury. 
They deal with va ri o us su bjects, abo ve all with ju ris dic tion of ci vil co urts, with 
de a dli nes for fi ling an ap peal and with the is sue of the fi na lity of jud gments as 
the se are the most im por tant qu e sti ons in ci vil law su its, and, as such, abo ve-men-
ti o ned ru les we re ca re fully scru ti ni zed in the pa per. The se first writ ten pro ce du ral 
ru les adop ted by the Mi ni stry of Ju sti ce, the Sta te Co un cil and the Grand Co urt 
we re very im por tant con si de ring the fact that they in tro du ced mo dern prin ci ples 
in ci vil li ti ga ti ons, such as the prin ci ples of ora lity, im me di acy, pu bli city, con tra-
dic tion, ma te rial truth and free ju di cial eva lu a tion of evi den ce. Ho we ver, wit ho ut 
the uni fi ca tion of pro ce du ral law a speedy and ef fi ci ent trial and ade qu a te pro-
tec tion of the su bjec ti ve rights of par ti es to the pro ce e dings co uld not be en su red. 
Only a pro per Co de of ci vil pro ce du re co uld en ti rely me et the se re qu i re ments. 
Mon te ne grin law ma kers had been fully awa re of this fact and so in No vem ber 
1905 the Co de on Ju di cial Pro ce e dings in Ci vil Law su its for the Prin ci pa lity of 
Mon te ne gro was enac ted. When the afo re men ti o ned Co de en te red in to for ce, the 
co di fi ca tion en de a vor in the fi eld of ci vil pro ce du ral law was com ple ted. Its con tent, 
struc tu re and ge ne ral fe a tu res we re me ti cu lo usly analyzed in the study. 

Keywords:ci vil pro ce e dings, Mon te ne gro, cu sto mary law, ci vil law su its, 
co di fi ca tion of ci vil pro ce du re.
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